

四川国家级酿酒大师达16名 白酒专家居全国首位

记者从四川有关部门获悉，为四川省白酒产业的发展奠定更加坚实的技术基础，助推川酒产业持续快速健康发展，近日，四川省第八届白酒感官质量省评委颁证会在成都召开。遵循公平、公正、公开原则，经过培训、考核，依据考试成绩，四川省确定第八届白酒感官质量省评委正式评委330名、资格评委15名、特邀评委15名。至此，四川省共有国家级酿酒大师16名、国家级白酒评委25名、省级白酒评委357名、高级技师100余名、技师500余名，各类“白酒专家”数量继续位居全国首位。

据悉，四川白酒历史悠久，源远流长，素有“川酒甲天下”之美誉，在国际国内堪称“首屈一指”，在全国行业中占有举足轻重的地位。这得益于四川省委、省政府和各级地方党委政府的高度重视和大力支持，得益于政府打造中国白酒金三角，建设长江中上游名酒经济带的战略部署，得益于白酒生产企业的精心经营和白酒的良好品质，得益于拥有一支强大的专家型、技能型的人才队伍，得益于广大消费者对白酒的认可和热爱。

据了解，白酒感官质量品评是影响酿酒水平的关键技术之一，对酿酒工艺技术改进、产品质量控制及白酒新产品开发起着重要的技术支撑作用。持续培育好、建设好白酒感官质量省级评委队伍，不断提升其素质技能，建立健全人才队伍，对白酒产业的持续、健康和创新发展至关重要。四川省白酒感官质量省评委工作每4年进行换届，至今已是第八届。

2011年，四川省政府将该管理工作职责从原四川省食品工业协会划入四川省质监局，此举属全国首创（国家及其他省份该项工作均由行业协会主管），不仅加强了对川酒人才的培训提升，也使此项工作更具权威性和公正性。组建高标准、高质量的四川省第八届白酒感官质量省评委队伍后，四川省将按照建设好、管理好、使用好白酒感官质量省评委的要求，继续抓好省评委的再培训，充分发挥省评委的技术支撑作用，使之在白酒领域技术创新、质量提升、安全监管等方面积极发挥作用，促进川酒产业的质量安全发展和蓬勃健康发展。

（中国网）

中国酒谷 企业家论坛 泸州开讲

1月10日上午10点，泸州酒业集中发展区交易中心大厅高朋满座，气氛热烈，北京大学“西学经典”学术大讲坛暨中国酒谷企业家论坛正式拉开序幕。

来自北京大学历史学系和军事科学院的江英、沈志华、李维、王新生等8位西学顶级教授携手100余位来自全国各地的商界领袖共聚一堂，一同探寻感受“西方文化”精华，以期用历史眼光和全球视野为中国和中国企业的发展寻找世界性坐标。

泸州老窖集团总裁张良，泸州老窖公司副总经理、泸州酒业集中发展区有限公司执行董事郭智勇，北京大学历史学系副主任王新生，中国建筑技术集团有限公司总经理、北京大学西学校友会秘书长巴福盛出席论坛，并共同见证北京大学“西学经典”学术大讲坛暨中国酒谷企业家论坛签约仪式。

本次论坛为期4天，论坛活动分为品味环节、学术环节两大板块。在品味环节中，与会者通过参观中国酒谷、国宝窖池、纯阳洞，感受泸州历史，品味酒城魅力，交流探讨企业发展，并与泸州老窖高层面对面交流。在学术环节中，通过从西学角度探讨毛泽东、毛泽东、斯大林等中西方历史人物对社会进程的广泛影响，剖析西方商业精神与管理智慧，企业家们将学到如何更好地用世界眼光带领企业迈向国际。

（泸州新闻网）

3年内投入酒业500亿元 民生银行开设白酒金融中心

本报讯（记者 樊瑛）记者获悉，为推动白酒产业链特色金融开发，做强区域特色产业，民生银行继设立石材事业部及茶叶、海洋渔业金融中心之后，于近日在成都再开设白酒金融中心，并计划3年内投入酒业500亿元。

近两年来，民生银行创新商业模式，在行业和产业金融服务方面逐渐摸索出特色化、批量化、专业化发展之路。四川是全国最大白酒产销省份和最大原酒生产基地，民生银行的白酒金融中心因此落地成都分行。成都分行与泸州老窖、五粮液等号称“六朵金

如何助推川酒走世界？ 四川白酒大佬献言献策

塑化剂风波让中国酒企直呼“寒冬”来了。如何保护四川酒业品牌，助推川酒走向世界？2013年1月8日，由四川中国白酒金三角发展研究院、四川中国白酒金三角酒业协会联合举办的中国白酒金三角品牌建设论坛在成都锦江宾馆举行。

来自政、产、学、研四方面的政府领导、专家学者、企业家共议“中国白酒金三角”的品牌建设之路。论坛分为主题演讲、企业家谈品牌和专家论品牌三个环节进行。据四川省质量技术监督局党组成员总工程师苟小兰介绍，2012年7月，中国白酒金三角（川酒）正式获批国家地理标志保护产品，川酒的知名度、竞争力、产销量均得到显著提升。“截止到2012年10月，四川白酒产量达277千万升，主营业务收入1730元，利润总额268亿元。”

五粮液股份公司副总经理朱忠玉则认为，打造“中国白酒金三角”，有利于突破区



域界线，实现跨区域战略合作。对于如何提高区域品牌的含金量，朱忠玉建议，区域品牌应该有区域行业标准，搭建起共生技术平台，同时需要现代服务体系的支撑。

四川水井坊股份有限公司公关部经理

林伟彬则从水井坊联姻APEC来阐述其品牌价值的建设。他表示，赞助重要的国际活动往往是企业品牌获取国际影响力的绝佳途径。“携手APEC，继续贯彻国际化策略，以更好地建立起与新精英人群的有效沟通，

同时成为中国白酒文化在世界舞台上的传播者。”

四川沱牌舍得酒业有限公司总工程师李家明则表示从践行生态文明来提升舍得品牌内涵。他讲到，公司按照“减量化、再循环、再利用”原则，在企业内部建立起生产者、消费者、还原者的工业生态链，将生态链向前延伸到绿色原料、能源及工业无机环境的构建上。“通过引导生态消费塑造沱牌舍得的理念，传播企业文化。”四川省食品发酵工业研究设计院酿酒工业研究所所长刘念分析了中国酒类质量标准与白酒产业发展趋势。他认为，白酒质量标准中基础研究、标准可操作性、标准更新速度等方面都有待提升。同时，他判断，白酒行业全国性大品牌和地方性强势品牌之争将持续深入，规模集中度将越来越高，上下游产业更加融合。

（人民网）

白酒业增长今年要看真功夫

受塑化剂风波、“禁酒令”影响，在经历了被业界称为“多事之秋”的2012年之后，白酒产业应该如何调整？1月8日在蓉举行的四川中国白酒金三角品牌建设论坛上，与会者认为，今年是“白酒增长看功夫”的年份，需从多方面共同推动白酒业的合作与联动，提升中国白酒金三角品牌价值。

去年是中国白酒金三角正式获批国家地理标志保护产品的元年，这为打造川酒区域品牌、国家品牌和世界品牌奠定了基础。这一年，川酒产销量及利税均大幅增长。全省白酒主营业务收入1730亿元，利润总额268亿元，同比分别增长23.0%和42.8%。

好消息背后，仍有隐忧。西南财大副校长、四川中国白酒金三角发展研究院副院长尹庆双认为，“去年的白酒塑化剂风波给白酒行业敲响了警钟，白酒产业已经成为高风险

险产业，其发展的外部环境已经发生变化，白酒企业必须正视这种变化，主动应对社会更加挑剔的眼光。”

“今年是白酒看功夫的年代。”泸州老窖集团董事长谢明的观点成为与会者的共识。“白酒产业发展逐步回归理性。”省食品发酵工业研究设计院酿酒工业研究所所长刘念认为，白酒产业要在传承的基础上注入“新文化、新理念、新技术”，使其成为强势品牌的重要支撑。

“功夫”还体现在技术营销与文化营销的结合上。中国食品工业协会白酒协会高级顾问胡永松认为，质量安全是白酒产业发展的基础，在此基础上调整营销方向。当前，80后、90后日渐成为白酒消费主力军，这一批消费群体面临着多样化的消费选择。如何留住这支主力军，市场的风向变化让川酒企业已经坐不住了。

“功夫”不仅看单个企业，更要看整体合力。“抱团发展”成为论坛上与会者使用最多的词语。不少代表认为，打造“中国白酒金三角”，要从全球市场的高度，打造核心竞争力，以“中国制造”、“中国白酒”的姿态，实现

抱团出海，走出国门、走向世界。“白酒金三角企业要构建共同的核心价值体系，共同推进产业发展。”剑南春集团公司质量部部长田锋说。

（四川日报）

酒文化 ◀ 中日酒文化

一、酒文化

中国和日本是一衣带水的两个国家，有着悠久的历史文化交流，早在公元724年唐代高僧鉴真就应荣睿、普照等日本学者的邀请到日本传授佛教。鉴真到达日本后，为日本天皇、天后、皇太子及440多名僧人受戒。鉴真的东渡，不但给日本带去了中国的佛教思想，还带去了中国的建筑、雕塑、医学、酒的酿造等技艺。所以中日两国的酒文化有着许多的共通点，但由于两国的社会环境与历史境遇的不同，可以说日本的酒文化已经成为日本民族的特色之一。

二、中国酒文化的发展史

中国作为世界上最早酿酒的国家之一，酒也是中华民族饮食文化的一个重要部分，在原始社会里，就出现了最早的天然果酒，“猿猴造酒”的古代传说也正是建立在这种天然果酒的基础上，不过猿猴造酒的这种酒，与人类酿的酒是有本质区别的，充其量也只能是带有酒味的野果。人类进入旧石器时代的后期就具有了野果自然发酵酿酒的知识了，随着社会的发展，人类社会进入新石器时代，这时自然发酵而成的果酒和用乳酸制的酒，可以说是最原始的酒，随着人类进入农业社会，谷物酿酒取代了天然果酒，这标志着酒已经开始作为一种人类创造的物质出现在社会生活中，人类已经有了自觉的饮酒需求。在上古时代酒主要用来祭神，由于人类社会的发展，酒在生活中的作用也逐渐发生了变化，成为了人类关系的润滑剂以及社会礼仪的表现。中国是文明古国，礼仪是很重要的美德，在《礼记》中就有“无酒不成席”的说法，由此可见酒是礼仪的

表现形式之一。饮酒也成为了中国人的一种生活习惯。

中国的名酒有很多，例如山西省汾阳杏花村的汾酒就是其中一种，早在唐代时期就很负盛名。传说明末时期闯王李自成率兵路过杏花村，村民献上汾酒以表敬意，李自成醉倒三日后口中仍然残留余香便惊呼道“真是好酒啊！”唐代诗人杜牧的“清明时节雨纷纷，路上行人欲断魂。借问酒家何处有，牧童遥指杏花村。”指的就是汾酒。

三、日本酒文化的发展史

日本酒文化的起源就比中国要晚一些。在日本，关于酒的最早记录，出现在《三国志·魏书》“东夷传”中“倭人”部分——在日本此书叫做《魏志倭人传》。那里面已经有了“人性嗜酒”的记载。绳文时代大量江南地区的农民为躲避战乱，逃往海那边的岛屿，于是带来了水稻的耕种技术，日本利用稻米开始了他们的酿酒历史。在镰仓时代朝廷的酿酒机关是寺院，所以僧侣们都有很好的酿酒技术，由于当时人们的生活和寺院有着紧密联系，酒类从朝廷向民间开始作为商品流通。在日本的制酒方法上看最接近中国白酒酿造方法的是日本的“烧酌”，这种酒的制作方法主要是蒸馏，因而酒精含量较高，著名的就是冲绳生产的“沧盛”，总之，经过中华文化的熏陶和本地人的努力，日本人的酿酒技术在中世纪真正成熟起来。如今饮酒已经成为日本人的一种生活习惯。

四、中日酒文化的差异与对比

中日文化由于社会环境和历史境遇的不同，酒文化所反映出来的国民性以及

礼仪表现的也有很大的差异，由于日本人含蓄内敛的性格，常常会站在别人的立场上考虑，当他们说干杯的时候不必一饮而尽，只需按照自己的酒量量力而行，所以日本人没有劝酒的习惯。而中国人性格比较豪放，在饮酒时说到干杯，就必须把自己杯内的酒喝完。在招待客人时，认为要把客人喝到尽兴才能表现出自己的诚意，所以常常会互相劝酒。

中日两国的酒文化从诞生到发展再到现今的逐渐成熟，已经从最初单纯的饮酒到今天的多种多样的酒文化。遥知兄弟登高处，遍插茱萸少一人，九九重阳。日本人也有这个风俗。公元5世纪初期，菊花作为一种药用植物传入日本平安时代就有了饮菊花酒的习惯。酒无日不可饮，自古以来，不少酒中豪杰均是不可一日无酒，但只有当酒和民族的节令风俗相融洽时，才显示出其在民族文化中不可排除的酒文化意义。就这样，日本人便与日本酒结下了不解之缘。据统计称：现在18岁以上的日本人每人每年清酒的平均消费量为12瓶（每瓶装1升，合1.8公斤）；啤酒的消费量为大瓶80瓶，威士忌的消费量为5瓶，合算成金额大约在4万日元（按现在的汇率，折合人民币大约3000元左右）。日本人爱喝日本酒，不亚于中国人对国酒茅台的执著。

说起日本人喝酒，立即会让人想起日本的居酒屋，一到日本各个城市的闹市区，就会发现有一家连着一家的居酒屋，你也会惊讶，日本人或许是世界上最喜欢喝酒的民族！日本的居酒屋，不是酒馆的名字，而是日本式酒馆的通称。众多的居酒屋风格虽然有些差异，但大多是粗木桌椅，其格局颇似乡村酒店。一跨进店门，就能听见老板的吆喝声、客人们旁若无人的谈笑声。

（谭蓉）

“打造幸福泰酒， 实现永续发展” 泰山酒业上下同欲 打造鲁酒第一品牌

■ 本报记者 李国政

泰山酒业是山东省44家重点工业企业集团之一，综合实力和经济效益连续多年保持全省同行业第一，并荣获“中国白酒工业经济效益十佳企业”、“中国食品行业百强企业”。面对业已取得的辉煌业绩，泰山酒业党委书记、董事长马西元谦逊地表示，这些都已成为历史，我们要上下同欲，站在新的起点上，“而今迈步从头越”。他结合十八大提出建设“美丽中国”的美好愿景，不失时机地提出了“打造幸福泰酒，实现永续发展”的企业发展愿景。

马董事长认为，当前和今后一个时期，白酒行业可谓机遇与挑战并存，谁抢占了品牌制高点，谁就赢得了市场和未来。

于是，2013年新年伊始，泰山酒业董事会就做出决定：把2013年总基调定为“品牌提升年”，拟将“泰山”品牌打造成鲁酒第一品牌。紧扣工作总基调，围绕品牌建设既定目标，该公司从6个方面发力。

一是聘请专业品牌策划公司，对五岳独尊、泰山特曲两大品牌进行深度挖掘、准确定位、整合传播；二是继续深化与中国航天的合作，借助2013年6月神十发射和下半年嫦娥三号发射时机，扩大对泰山品牌的宣传；三是通过专卖店建设，发挥其品牌传播和企业形象展示等多重作用；四是加大央视广告、京沪高铁和其他媒体的投入和宣传力度，同时做好品牌的落地传播工作；五是优化产品结构，提升产品的品牌力；六是把品牌提升与企业战略规划相结合，把“泰山”品牌打造成鲁酒第一品牌，并向国内一线品牌看齐。

同时，泰山酒业要求全员齐努力，打牢品牌建设基础，即千方百计提高和稳定产品内在质量。要求从原酒生产、储存到成品酒的配方设计、配制过程都要切实做到精益求精，严格执行食品法和国家标准，确保出厂产品百分之百合格。

得益于多年严谨的质量管理和技术创新，近日，在内蒙古鄂尔多斯召开的全国芝麻香白酒生产技术研讨会上，全国白酒著名专家沈怡方先生高度评价泰山酒业，赞其芝麻香型白酒专用曲的生产及应用对全国芝麻香型白酒的繁荣和发展起到了关键推动力，是芝麻香型白酒发展的里程碑和奠基石。最近，又从泰山酒业传来喜讯：在“2012第二届泰安经济风云榜”，公司党委书记、董事长马西元榜上有名，获得“幸福泰安最具社会责任感企业家”荣誉称号。